

城乡全域提升 共享发展成果

百日大攻坚 城乡大提升

□ 全媒体记者 王婷

酷暑夏日,烈日炎炎。8月2日下午,市委书记林毅带领文明办、建设局、执法局、农业农村局等相关部门和镇街负责人,就城乡环境大提升工作开展调研。

沿着机场路、疏港大道、五洲大道等城市主干道行驶,义乌城乡塔吊林立,机器轰鸣,美丽乡村建设积极推进,城乡发展正在深度融合。

站在全面建成小康社会、开启现代化新征程的历史节点,义乌正以抢抓“重要窗口”模范生的信心和决心,加快建设“两个样板”。未来数字化、国际化、现代化的发展格局要求在义乌1105平方公里的每寸土地上,都应展示义乌风采,涌动发展力量。

面向未来,义乌不等不靠,抢干快干,开展城乡大提升,以此推动全市经济

和城市转型,加快城乡融合,让群众共享发展成果,为高质量高水平建成世界“小商品之都”奠定坚实的基础。

改善提升人居环境是城乡建设基础性的一环。目前,义乌城乡在科学化、精细化规划建设管理方面还存在不少短板。部分城乡接合部延至村居,缺乏系统规划和日常维护,绿化缺失、积土扬尘、沿街建筑外立面污损、架空电线杂乱等问题突出。城乡大提升的一个重要方面就是要解决这些问题。“一条路,一个村,甚至只是一条杂乱无章的电线都是我们整治的重点。”林毅在调研中说,义乌要构建大城管体系,狠抓源头治理,推动城乡家具、风貌有质的提升。

从另一个角度说,城乡大提升必将带来投资热创业热。青山绿水、灰墙黛瓦、花满庭院,90后创业者楼沙漠霜觉得扎染工作室环境与李祖村的惬意自

然风光契合,成了李祖村首期引进的13位创客之一。80后陈根生在老家分水塘村陈望道故居旁开了家粽子体验店,立志推出义乌,走向全国。像楼沙漠霜、陈根生这样越来越多的人来到农村,赶乘美丽乡村建设快车,享受城乡融合发展便利,风生水起地开创一番事业天地。

义乌将以城乡大提升为契机,推动全市基层党建、文明创建、招商引资、城乡建设、民生改善等各项工作的全面进步。林毅表示,义乌要进一步加快精品线建设,推进农村有机更新,完善农村公共服务,加快农村农业现代化,深化农业“标准地”改革,注重产业的引入,注重传承优秀文化,让农村与农民的“内在气质”和“外在颜值”得到双提升,更好地承接城市发展带来的溢出效应,真正推动城乡融合发展。

随着城乡发展深度融合,公共服务体系也不断完善,逐渐拉近城市和农村的距离,拉高老百姓的幸福指数。近年来,义乌加快公共资源要素向农村集聚,促进产业布局合理化、人口居住集约化

和公共服务均等化。“最多跑一次”家门口办事,“百园工程”家门口就学……

“多年的老房子拆了建新房,还是这么漂亮的联排,以前想都没想过。”在稠江街道“84.5号新政”实施村犁头山村,村民们看着眼前的有机更新规划图,脸上乐开了花,都盼着早日能住进新房。对于村民而言,城乡融合改变的不仅是生活品质,更是给大家带去了走向富足的生活生产方式。

“城乡大提升不是简单追求形式上的美观。说到底,这是百姓自己的‘家园’,要尊重百姓的意愿。”林毅表示,为了将城乡大提升工作落实到位,我市将深入推进全国文明城市创建,以人民为中心,让老百姓有更多的获得感幸福感。

义乌的成长是全市人民用汗水和智慧浇灌出来的,义乌的未来更需要大家的努力和呵护。城乡大提升是一个系统工程,最终落脚点是为了让每一位义乌人生活得更美好。越来越多的新老义乌人正在加入城乡大提升行动,在享受城乡发展便利的同时,上下同欲、群策齐心、携手创造。

新大学
雄姿展现

7月31日,在中国计量大学现代科技学院建设现场,建设工人正在进行道路铺装、绿化种植、地面平整等施工,一片繁忙有序的景象。

据悉,在室外配套工程加速推进的同时,室内装饰工程也在同步进行,餐厅设备已完成安装,办公室、教室、学生宿舍等各类家具也正在安装之中。双江湖新区管委会项目负责人介绍,目前中国计量大学现代科技学院建设已完成总工程量的95%,目前各施工方24小时不间断施工,在为9月份顺利开学做最后的冲刺。

全媒体记者 吕斌 摄



小康之路越走越宽 苏溪镇六都村蝶变侧记

走向我们的小康生活

□ 全媒体记者 余依萍 文/摄

2003年,从巧溪山区搬下来,定居在阳光大道一侧,这是苏溪镇六都村的第一次跨越。

2018年,由屏风石、双溪、里西岗、仙下、仙顶五个自然村合并成六都行政村“握指成拳”,从贫困村变身文明村,这是六都村的第二次跨越。

“有扶贫产业项目,常年有钱赚,吃不愁;教育、医疗、住房有保障,村子环境变美,大家办事方便,还有休闲娱乐场所,我们的生活真是越来越幸福……”在每个六都村村民的眼里,现在的日子就是“小康生活”。

下山脱贫 发展迈新路

宽阔平坦的楼区道路、规划有序的绿化带、整齐划一的楼房……盛夏时节,走进苏溪镇六都村,俨然来到一个现代化的城市小区。

“全村占地约80亩,主要安置了屏风石、双溪、里西岗、仙下、仙顶五个自然村的下山脱贫群众。”六都村党支部书记陈志刚介绍,六都村于2003年开建新农村,2003年、2005年、2011年分别“无土安置”三期,安置了村民444户、989人。

“我们能从大山里出来,过上城里人一样的生活,全靠党的政策好。”62岁的村民陶樟龙见证了改革开放40年的乡村巨变。

下山脱贫前,陶樟龙的老家在仙下村。“那时候全家9口人,生活艰辛。”陶樟龙回忆,当时全家人蜗居在五六十平方米的木头房子里,下山一趟要走25公里的路程,需要步行四五个小时,为了多赚点钱,他下山

打工,一去至少一星期才回家,妻子杨维碧则在家种植粮食作物,遇上收成不好的年份,一家人吃饱饭都成问题。

自从搬迁到山下后,陶樟龙一家结束了出行困难、生活封闭的日子,生活品质脱胎换骨。陶樟龙高兴地说,从山下来已经很多年了,住着宽敞舒适的四层半框架结构的楼房,享受着完善的配套设施,以及便捷的交通,这些是以往住在山上的村民想都不敢想的。自异地搬迁后,村民不仅圆了安居梦,还实现了经济增收。

“以前愁吃穿,现在生活无忧无虑。”提起现在的好日子,正在自家庭院里浇花的杨维碧笑眯了眼,“我和丈夫都交了失地农民养老保险,每个月有近4000元钱的养老金,房子出租每年还有2万多元的收入,丈夫还可以在家门口打工挣钱。”

近年来,六都村以增加集体收入为切入点,牢牢把握一村万树工程的契机,开发了香榧树种植基地,并参与苏溪镇消薄联建项目,预计今年村集体收入达到70万元。

持续发力 乡村文明气象新

“基础设施建设是贫困村脱贫的基础,是改善贫困群众生产生活条件的重中之重,着力补齐基础设施短板,才能为贫困村脱贫致富扫除障碍。”在谈及六都村的蜕变过程时,陈志刚铿锵有力地说。

为全力改善群众生产生活条件,在村两委的齐心协力下,六都村先后启动了路面白改黑、线整治三合一、绿化提档、美丽庭院、天然气管道安装、文化礼堂等建造,以及党群服务中心、文教广场升级等十多个工程,全面对村里的公共

资源进行“去私化”,让村民既看到了变化,又感受到了幸福。

发生变化的不仅仅是村容村貌,还有村民的精气神。

夜幕降临,六都村的文教广场热闹起来了。扇子舞、秧歌队、腰鼓队齐上阵,六都村热爱文艺的姐妹们都聚到了一起,相互学习,相互鼓励。

忙完了一天的活,六都村专职女委员周玲林走在又宽又平的水泥路上,心里特别敞亮。“以前村里没有像样的文化活动场所,现在设立了阅读吧,藏书近5000册,还有书画室、新时代文明实践站及文化大舞台,多气派!”周玲林一边走一边自豪地对记者说,为做好垃圾分类工作,六都村中央广场上的LED显示屏会不定期曝光和表扬农户,督促村民从源头做好垃圾分类。三星文化礼堂内的春泥活动室,荣获了中国计生协“向日葵亲子小屋”实施单位。



苏溪镇六都村全景。

第4号台风
“黑格比”影响我市

局部地区或将有暴雨,需防范滑坡、泥石流等次生灾害

□ 全媒体记者 陈健贤

本报讯 昨日下午5时20分,义乌市气象台发布台风警报:受今年第4号台风“黑格比”影响,我市今天白天阴有阵雨或雷雨,雨量中到大,局部地区有暴雨,过程最大风力5~7级,山区7~9级;随着台风逐渐远离,今天夜里降水将减弱。受“黑格比”影响,我市山区迎风坡降水较明显,需防范强降水引发的滑坡、泥石流等次生灾害。

对此,市防汛防台抗旱指挥部发布关于切实做好第4号台风“黑格比”防御工作的通知,要求各镇街、各部门绷紧防汛防台这根弦,密切监视台风动向和天气变化,切实落实防汛防台责任,认真组织做好台风防御各项准备工作,强化值班值守,严格落实24小时值班和领导带班制度;要按照“基层党建+应急管理工作标准化”做好小流域山洪、地质灾害、低洼易涝点、危旧房、高空作业设施、临时工棚、户外广告牌、山区农家乐和旅游景区的巡查排查,及时发布专业预警信息;要加强城镇防风防内涝风险管控,提前落实城市重要基础设施排涝准备,组织建设工地人员转移工作,设置避灾安置场所,并同步做好疫情防控工作。

气象部门提醒广大市民,及时关注气象信息,台风来临前,应将阳台、窗外的花盆等物品移入室内,固定或收回屋外、阳台上的所有可移动物品;把门窗捆紧拴牢,防止雨水从窗户进入室内;尽量不要出门,并且保持镇静;如需出行,请注意远离迎风门窗,不要在大树下躲雨或停留;不要打赤脚,最好穿雨靴,既能防雨同时也起到绝缘作用,预防触电;走路时多留意路面情况,尽可能远离建筑工地,避免围墙、电线杆倒塌而受到伤害。

我市批零业提升
获省督查激励

□ 全媒体记者 龚盈盈

本报讯 昨日从市财政局获悉,我市推进批发零售业改造提升成效明显,获省政府督查激励。省商务厅将在安排省商务促进专项资金时对我市予以倾斜,用于统筹推进批发零售业改造提升工作。

近年来,我市不断完善批发零售业扶持政策,制定提升试点实施方案,积极助推批发零售业迭代升级。一方面,结合我市实际,出台批发零售业地方配套扶持政策,安排专项资金支持改造提升工作。通过鼓励商贸流通龙头企业的发展,引导商贸流通业上规模;同时加快集贸市场改造提升,出台《全市农贸市场建设项目奖励补助办法》,对新建项目、改造提升项目给予资金补助。另一方面,强化对省补资金的管理,制定省补资金管理办法,对扶持项目开展严格的项目论证和审计检查,确保省补资金安全规范使用。经过三年试点创建,共开展提升项目27个,累计总投资10.54亿元,累计获得省级各类补助1500万元,带动全市批发零售业综合竞争力显著提升,实现了社会消费品零售总额增长8%的年度目标。

上溪:努力让人才子女
入学无忧

深化“三服务” 抢当“模范生”

□ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 目前,义乌市鹏之友新材料研究所有限公司的企业骨干人才肖女士,在上溪镇“三服务”工作组的陪伴下,来到上溪镇中心幼儿园,递交了相关材料,顺利为孩子办理了入学手续。

“没想到两三天就解决了孩子的上学问题,上溪镇‘三服务’工作组真的是把解决我们的难题当作头等大事来办。”肖女士高兴地说。

肖女士于2018年起参与义乌市英才计划项目,现为上溪镇重点培养的133储备人才。近段时间以来,肖女士一直为孩子上幼儿园的问题而发愁。在得知肖女士的情况后,上溪镇“三服务”工作组迅速行动,在整理好相关资料后,迅速联系镇中心幼儿园和相关单位,3天内顺利解决了肖女士孩子的人学问题。

经济发展需要留住人才,而子女入学一直是企业外地人才能否扎根的关键之一。为此,上溪镇“三服务”工作组坚持以最快的速度积极协调解决企业外地人才子女入学问题,为企业排忧解难,使企业外地人才工作没有后顾之忧。这一举措既提升了上溪镇的教育服务水平,也加强了人口要素保障,更是人才引进机制的重要举措之一,为美丽上溪建设添砖加瓦。

“打造优质的营商环境就要像‘磁石’,吸引住人才。上溪镇将继续开展好‘三服务’工作,不断提高服务企业水平,加强企业精准服务,帮助企业破解难题,促进经济健康发展。”上溪镇相关负责人表示。

整村拆除谋发展